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@. TOm tat kién thuc

0. Phuong trinh tuong duong

@ Hai phuong trinh dugc goi la tuoong duong néu chidng cé cung tap nghiém.

“ Chuay:

@ DE gidi phuong trinh, ta thudng bién d6i phuong trinh dé thanh moét phuong
trinh tuong duong don gidn hon. Cac phép bién d6i nhu vay dugc goi la céc
phép bién déi tuong duong. Ta cé mot s6 phép bién doéi tuong duong thuong
stir dung sau:

@ COng hodc trir hai vé cla phuong trinh véi cung mot s6 hoac cung mét biéu
thirc ma khoéng lam thay déi diéu kién ctia phuong trinh.

@ Nhan hoac chia hai vé cla phuong trinh véi cing mét s6 khac 0 hoac cung
mot bi€u thirc ludn cé gia tri khdc 0 ma khong lam thay déi diéu kién cua
phuong trinh.

@ PDE chi su tuong duong cla cac phuong trinh, nguoi ta dung ki hiéu " < ".

8. Phuong trinh sinx=m

@ Xét phuong trinh sin x=m.

@ NéEu ¢mVv1 thi phuong trinh vé nghiém.

@ NE&u imv<1 thi phuong trinh cé nghiém:

xX=a+k2n,k€Z
va x=n—a+k2n,k€Z,

T

7,0 N b A —T7 .
V@i a la goc thudc — 55| sao cho sin a=m.

“ Chuay:
@ Mot so truong hop dac biét:
(esin x=1 = x:%+k2n,k€Z;

Lesin x=—1 o x=_7n+k2n,k€Z;

tesin x=0 = x=kmt,k€Z.
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©. Phuong trinh cosx=m

@ Xét phuong trinh cos x=m.
@ Né&u imVv1 thi phuong trinh vé nghiém.
@ NEu imv<1 thi phuong trinh cé nghiém:

X La+k2n,ke€Z
vax (—a+k2n,k€Z,

v6i a la goc thudc [0; 7] sao cho cos a=m.

VA
| V= CosXY

.. ™ y=m
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uay:

Mot so truong hgp dac biét:
tecos x=1=x=k2n,kE€Z;

becos x=—1 o x=n+k2n ,k€Z;

@ Ch
°

60cos x=0 = x:%+k7r,k€Z.

@ cos u=cos v e u=v+k2mn,k€Z hoac u=—v+k2n,kEZ.

@ cos x=cos a’ = x=a'+k360°,k € Z hoac x=—a’+k360",k€ Z.
0. Phuong trinh tanx=m

@ V&i moi s6 thuc m, phuong trinh tan x=m cé nghiém

Y& \ 7 A — 7T 7T
9 x=a+kt,k€Z,vGi a la gdc thudc 7;5 sao cho tan a=m.
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(& Chay:
© tan x=tan a’ < x=a +k180°,kE€ Z.
©. Phuong trinh cotx=m
@ V& moi s6 thuc m, phuong trinh cot x=m cé nghiém

@ x=a+kn,k€Z vbi a la gbc thudc (0;7) sao cho cot a=m.
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“ Chuay:
% cot x=cot @’ = x=a’+k180°,k€E€ Z.
0. Giai phuong trinh luong gidc bang may tinh cam tay
@ Ta cé thé gidi phuang trinh lugng gidc dang sin x=m,cos x=m,tan x=m va
cot x=m bang may tinh cam tay nhu trong vi du sau:
@ Vidu 6. St dung may tinh cam tay dé giai cac phuong trinh sau:

a) sin x:_Tl. K&t qud ghi theo don vi radian.
b) cot x=3. K&t qud ghi theo don vi do.
Loi gidi
a) Chon don vi do goc la radian.
-An lién tiép cac phim
SHIFT sin (—),1 2

v @ A

sin"[ - ]

N[=

A 7 7 . £ _1 N
ta dugc mot goc co sin bang > la TH.

Do do, ta c6 cac nghiém cua phuong trinh sin X=—- la

x=_Tn+k27r,k€Z va x:7Tn+k2n,k€Z.




b) Chon don vi do goc la dé.
«An lién ti€p céc phim

SHIFT tan 1 3

18.43494882

ta dugc mét géc cé cotang bang 3 la 18,43° (lam tron dén hang phan tram).
Do dé, ta c6 cac nghiém cua phuong trinh cot x=3 la
x~18,43°+k180°,k€ Z.

w Chuy:

o PE gidi phuaong trinh cot x=m(m#0), ta gidi phuong trinh tan x:%.

®. Phan dang toan co ban

‘Dang ©@: Phuong trinh sinx = m, khéng tham sé
r=Cac vi du minh hoa
. .
sin‘ =T 60° ‘ =0
Cau 1: Gidi phuong trinh

Cau 2: Xét dudng tron lugng gidc nhu hinh vé, biét doc =Hor =30 (DB

lan lugt la
) .o . .. C,F s A » N
cac diém déi xung vai qua gbéc . Nghiém cua phuong trinh

Ty -1= s . X A N N . s N ~ . o N
2sinx-1=0 gugc biu dién trén dudng tron lugng giac 13 nhitng diém nao?

Cau 3: Giai phuong trinh SM* =1



sinx = —
Cau 4: Gidi phuong trinh

Cau 5: Giai phuong trinh S2* =

Cau 6: Giai phuong trinh S~ =1
iy =sin x
Céu 7: G|é| phu‘Ong tr\lnh 51N 24X =sIn X

Cau 8: Gidi phuong trinh S0¥ =" 1,

ta | —

sin2x =-
~ . , . i a p = -7 L XxX=F+k
Cau 9: Phuong trinh c6 hai ho nghiém c6 dang * ¢ A7 3 * P i

T . AT
- Ie:.r{ -::I:]-::,.f;r-:T‘
kel " Khi dé: Tinh

[))2_ al?

ﬁsin‘ ¥+ T =sin x
Cau 10: Vai keZ’ phuong trinh ' cé nghiém la
[3;:;5;:]

h l+sinx =

Cau 11: Tim nghiém cua phuong trin 0 trén doan

. T T . AT
sin2x =- sln — B - —< e —
Cau 12: Phuong trinh 3 ¢6 nghiem 4,7 véi 1 Gia tri

bang:

a.p

‘Dang ®: Phuong trinh cosx = m, khéng tham sé
tCac vi du minh hoa

cos(x +30°) = :

Cau 13: Gidi phuong trinh

b |

COs x :'%

Cau 14: Gidi phuong trinh -

2

Cos XY —T

Cau 15: Gidi phuong trinh <
Cau 16: Giai phuong trinh 2c0s.x- /3 =0

Cau 17: T4t ca cac nghiém cda phuong trinh €°52¥ =0 |3

Cau 18: Giai phuong trinh %X +3=0 E

| HT. -
cos| 3x- I| =
Cau 19: Gidi phuong trinh

Cos2x =-
Cau 20: Giadi phuong trinh



Jcos| Ix- l‘ =0
Cau 21: Gidi phuong trinh
h cos2x- sinx =0

+J’_’_; =

Cau 22: Gidi phuong trin
Ecus. 3.1-+}
Cau 23: Gidi phuong trinh: ' '

‘Dang ©: Phuong trinh tanx = m, khéng tham sé

r=Cac vi du minh hoa

Cau 24: Giai phuong trinh @ 26443 =0

Cau 25: Giai phuong trinh ¥
tan(2x) =tan 80°

=1

Cau 26: Gidi phuong trinh

S

Cau 27: Cho phuong trinh 81X =tan2x 1ay nohiam S cda phuong trinh 13

Cau 28: Giai phuong trinh ¥ +1=0 13

Cau 29: Giai phuong trinh V3 +3tanx =0

tan (3x - 30°) =- E
Cau 30: Gidi phuong trinh 3

s.-"§+3tan x =0

Cau 31: Nghiém cua phuong trinh la

tan x :tan}?T
Cau 32: Tim so6 nghiém cla phuong trinh trén

Cau 33: Nghiém cla phuong trinh tan3x =tanx |

3

tan(3x - 30" ) =- —
Cau 34: Gidi phuong trinh 3¢ tap nghiém la

Cau 35: Nghiém cia phuong trinh S1%° Vacosk =0,

I;an‘ .1'+%‘ =l
Cau 36: Gidi phuong trinh cé nghiém la
‘Dang @: Phuong trinh cotx = m, khéng tham sé
=Cac vi du minh hoa

Cau 37: Giai phuong trinh"'ﬁmt"" 3=0

Cau 38: Giai phuong trinh ¢°t2* =0

cot (x +45°) :E
Cau 39: Giai phuong trinh 3 (véi kK€L
Cau 40: Nghiém cda phuong trinh °53* =13
t2x =cot20°

Cau 41: Giai phuong trinh “°



cot (2x - 30"'):£
Cau 42: Gidi phuong trinh 3 ta dugc
Cau 43: Giai phuong trinh €0t 3¥ =cotx
Cau 44: Giai phuong trinh 2¢O V3 =0
‘Dang ©: Giadi phuong trinh va tim nghiém théa diéu kién
=Cac vi du minh hoa

Cau 45: Gidi phuong trinh:

sin‘ 2x- £‘ =- £
a) | 3 2
cns‘ —+ :E
b) 12 4 2
tan‘ 3.1-+—‘ :£
c) 3
ﬁcut 2x- i‘ =-1
d) | o
Cau 46: Tim nghiém cla phuong trinh:
| -} | ( Iy F |
sin 2_1-+i‘:0 xX€E f;j’i
a) ! 51 v 2 2.
I;an‘%+£‘:—l X€E ;;
by 2 © véi i

Cau 47: Giai phuong trinh:
sin.
a)

T|_ .
2x + _‘ =sin x
4
b) sin2x =cos3x,

2l bl [ !'T |
cos” 2x =cos ‘ T+ — ‘
) | 0|
Cau 48: Giadi cac phuong trinh lugng giac sau:
| | 3
51n‘ x4+ —‘ :é
a) | 0 2

o —
b) cns(.,.m 30 ] I;

Q) 3sin(-2x+17 ) =4



' e ' gl
cns‘ Jxr- 5l :cns‘ -+ 1
d = - &

ﬁlﬂn‘.r—i‘—lzll]
e) | 4 |

| x 27| i 8
cnt| _+T| =cot —
g ' 3
Cau 49: Gidi cac phuong trinh lugng giac sau:

3) cos(2x+10 ) =sin(50 - x)

b) 8sin’x+1 =0,

0) (sinx+3)(cotx-1) =0

. - g —
d) I;an(.m 30) cot 30 D.

Cau 50: Gidi cac phuong trinh lugng giac sau:

HT HT
cns‘ x+— |+ cns‘ —-x
L4 | 4

=0

a)
b) 2cos’ x+5sinx- 4=0.
( e .-

cns‘ 3x- _‘ +2sm x-1=0

sin v- 2cos3x

Iy : |
] 51N .r+51n‘ 2x- ‘
Cau 51: Tim tap xac dinh cia ham s6 lugng giac \ 3

Cau 52: Tim cac nghiém cta mdi phuong trinh sau trong khoang (- 7:7) |

s,in‘ 3x- i‘ |
a) | 3

2cos| 2x- 3—T| :JBT
b) | 4 |

I;an‘ .‘I.'+£‘ :I,EJI]LL;T
c) | 9 9

Cau 53: Tim hoanh do céac giao diém cla do thi cdc ham so sau:
o i N . '
¥ :51n‘ 2x- _‘ ¥ :sm‘ - ¥

o

¥ :cns,‘ 3x- —|
| 4

' il

¥ :cns‘ .r+_‘

| | 0|
va .

b)



. T
y =sin3x- cus‘ — - x

Cau 54: Tim hoanh dd céc giao diém cua do thj ham so V@i truc

hoanh.

Cau 55: Dung dé thi ham sg ¥ =SIX.» =COSX §& y4c dinh s6 nghiém cla phuong
| 5w Sm )
272 )

trinh: 3sinx+2 =0 trén khodng '
=Cac vi du minh hoa

Cau 56: Ho6i Lim (tinh Bac Ninh) dugc t6 chidc vao mua xuan thudng co tro choi danh
du. Khi ngudi choi du nhun déu, cay du sé dua nguoi choi du dao déng
quanh vi tri can bang (Hinh 14). Nghién clu tro chai nay, nguoi ta thay

khoang cach ") tir vj tri ngudi choi du dén vi tri can bang duogc biéu dién

d :3c05[£[2;— i}‘

qua thai gian 1(5) (vé6i 120 ) bgi hé thae " 391 véi 3 , trong
dé ta quy uéc ¢ >0 khi vi tri can bang & phia sau lung ngudi choi du va
d <0 trong trudng hop ngugc lai. Vao thai gian ¢ nao thi khoang céach % Ia
3m;0m 5

Vi tri can bang

Hinh 14

Cau 57: Muc nudc cao nhat tai mét cang bién la 167 khi thay triéu 1én cao va sau 12
gi0 khi thuy triéu xudng thap thi muc nudc thap nhat la 107 P6 thi ¢ Hinh
15mé ta su thay d6i chiéu cao clia muc nudc tai cang trong vong 24 gio tinh
tu ldc nlra dém.



h (m)A

10

>
0 12 24 1 (h)
Hinh 15
Biét chiéu cao cta muc nudc ") theo thai gian 0= =24) qy9c cho béi cong

( r'T
h :m+m:|:|5‘ —i
|12

thic

a) Tim ™4

vGi ™4 13 céc s6 thuc duong cho trudc.

b) Tim thdi diém trong ngay khi chiéu cao ctia muc nudc 1a 13m,

Cau 58: Theo Dinh luat khic xa dnh sdng, khi mét tia sdng dugc chiéu téi mat phan
sini

cach gilra hai méi trudng trong suét khdng déng chat thi ti sé sinr, véi i 1a
géc tdi va 7 la gbéc khuc xa, 1a mét hang s6 phu thudc vao chiét suat cia hai

mai trudng. Biét réng khi géc téi 1a 45 thi géc khidc xa bang 30 . Khi géc téi
la 60 thi gbc khic xa 1a bao nhiéu?

N

Lam tron két qua dén hang phan tram.

A N 2 L4 ) . N , 0 =a =90
Cau 59: Mot qua béng dugc ném xién mot goc a(0 <a )

tUr mat dat vai toc do
Yo(m/5) Khoang cach theo phuong ngang tir v tri ban dau cla qud bdng
d :i‘.;', sin 2er
dén vj tri béng cham dat dugc tinh bédi cdng thic 10
a) Tinh khodng cach 4 khi béng dugc ném di véi téc dd ban dau 10m/s v géc ném

1a 30 so véi phuong ngang.



b) Néu téc d6 ban dau ca béng 1a 107/ s thi cdn ném béng véi géc bao nhiéu dd dé
khodng céch 4@ 1§ 5m ?
Cau 60: Chiéu cao "(") ctia mét cabin trén vong quay vao thoi diém ¢ gidy sau khi

, h() :3[]+2Elsin‘ _;_Tq.r+£‘
bat dau chuyén dong dugc cho bai cong thic 253,

a) Cabin dat d6 cao toi da la bao nhiéu?

b) Sau bao nhiéu gidy thi cabin dat d6 cao 407 |4n d4au tién?

©. Dang toan rén luyén

‘Dang @®: Cau trac nghiém nhiéu phuong an lua chon
Cau 61: Tap nghiém cla phuong trinh sinx =-1|3

T s keZ! T vk kel
2 J [ 2 J
AI ] BI .
Tk kez! kT kez!
| 2 J " 2 |
g- . Dl .
sin2x :l
Cau 62: Phuong trinh 2 ¢6 tap nghiém la
, - . ) .
s=l Xk, T akn, kezd  s=lT+kr kezl
12 12 | 6 |
Al . Bl .
c=\T vkx kez! s=T kT kez!
112 | 18 2 |
C. . D.
Cau 63: Nghiém cia phuong trinh S 2% =1 |3
x=Zskr v=Lskox v = x=—+k21
4 4 2 2
Al . Bl . CI . Dl
sinx =35
Cau 64: Nghiém cua phuong trinh lugng giac la
xER x =arcsin 5+ k27 (k€ Z)
BI
x =arcsin S+ k27
, (keZ)
X =~ arcsini+ k2w XED
CI . DI
1=0

Cau 65: Phuong trinh 2605~ cé mét nghiém 1a



Ja Ja T
X =— X =— X =— X =—
4 6 3 2
A B . C. D
1
COsSXY == —
Cau 66: Nghiém cua phuong trinh 2 13
2
3 :iiﬂi'ﬁ' TziEM’LT
3 6
A. B
X :iiﬂf{ET X :iE
3 o
C D.
J3
Cos X —=
Cau 67: Phucng trinh < c6 tap nghiém la
) . )
lv =+ simrezl {.T=i£+le;kEZ|~
6 | . 0 J
A. B )
[ — {.‘r: T osirmrezl
| 3 J | 3 J
C. ) D.
Cau 68: Tinh ¢ bist s« =1,
a =kt (keZ) a=k2r (keZ)
A. B.
a="wik2r (keZ)
=5 T a =-ag+k2r (keZ)
C. ) D.
1
Cosxy =- —
Cau 69: Nghiém cua phuong trinh 2 13
2r T
Y=+ +&27 x=+—+kx
3 )
A B.
v =+ k2T ¥ =L s k27
3 y
C D.
J3
cosxy == ——
Cau 70: Phuong trinh = o6 tap nghiém la
) . )
1_+E+Amez| v=+ sk keZ)

| .0 S
) B. .



v =+T rkmkeZ) v=+T skamkezl
| 3 J | 3 J
C. D.
Cau 71: Gidi phuong trinh J_l;an x-3=0
r=Z 4k L (kez) r=Z4kr (keZ)
3 2 3
A. . B.
=L+ kL (kez) v=Lskr (keZ)
6 2 0
C. : D.
Cau 72: Phuong trinh nao sau day cé nghiém?
COsx =- i
‘ 2 sinx =2 tanx =3 cos  x- 3 =0
A. B. . C. . D. .
R . tan(2x) =tan80° ) .
Cau 73: Gidi phuong trinh . Két qua thu duogc la
x =80° + k180° x =407 + k90°
x =40° + k45 x =40° +k180°
C. . D. .

tan x =tang (peR)

Cau 74: Phuong trinh c6 nghiém la

x =@+ k2t (k€eZ) x =@+k2r:x =1- g+ k21 (k€eZ)
A. . B. .
x =g +kr (keZ) x=@+k21.x =-g+k21 (ke Z)
C. : D. :
Cau 75: Nghiém cua phuong trinh tan 2x-+3 =0 E
x :%H:,T._kez x :-%H:,T._kez
A. . B.
.1':l+£AEZ _1':—l+£AEZ
6 2 6 2

C.

Cau 76: Tap nghiém cla phuong trinh ¥ +1=0 3

5:{- T ekdrkeZ) s=1T vkr ezl
A, L4 . B. |4 I
5:{-£+k1,kezl~ s=|Z sk kez)
c. |4 I D. |4 |
ﬁcnt.r—?s:[]

Cau 77: Nghiém cua phuong trinh la



x :£+ k2T (,fl Ez) X :%4‘ kx (AEZ)

A. 3 . B.
T T
x=—+kr (keZ) x=—+k27r (keZ)
C. o ) D. 0 )
V3

cot (x +45°) =

Cau 78: Phuong trinh 3¢ nghiém la (véi
15° +k180° 30° +k180° 45 +k180° 60° +k180°

. B. . C. . D. .

kEZ)

Cau 79: Tap nghiém clta phuong trinh €°t2* =013

E | E |
—+k2n|lked —+kmlked
| 4 | Z | 4 | Zf
AI B.
E T | | |
a4kl keF i—+kdnlkeZ
| 4 3' Z: | 4 | Z
n L] Dl
C
Cau 80: Tat ca cac nghiém cla phuong trinh €OtY =cotar |5
x=a+k2x keZ x=a+kt keZ
x=a+kt x=tw+hkmr keZ
C. . D. ,
Cau 81: Ménh dé nao sau day ding vdéi moi s6 nguyén ko
cotx =coter = x =xhr+ k27 cotx =cotear = x =r+ b7
coty =cotar = x =+ 2k cotx =cotr = x =a+ kT

Cau 82: Tim tat ca cac gid tri thuc cla than s6 ™ d& phuong trinh sinx-m =2 ¢4

nghiém?
A, m=-3 B. -3=<m=<Il,
C. m=l, D. -3=<m<=-1,
. . Mp 2 4 iz oM 4 « L Sinx-m=1 _, A
Cau 83: Tim tat ca cac gia tri cua tham s6 ™ dé phuong trinh co nghiém.
m =1 m <0 -2=m=0 0=m=<l
A. : B.

Cau 84: Phuong trinh 5%~ 7 =0y4 nghiém khi gia tri tham s6 " théa man.

m<-1
m>1 -1=m <=l m>1 m<-1
A B. . C. . D.
Cau 85: Tim t&t ca cac gi tri thuc cla tham s6 ™ dé phuong trinh S "=l ¢4

nghiém?



A B
m=>1 0 =m {1
C D.
Cau 86: Phuong trinh S'™¥ ="y nghiém khi va chi khi
m<-1
m>1 -l1=m<l m<-1 m>1
A B. . C. . D.
Cau 87: Tim tat cd cac gid tri thuc clia tham s6 ™ d& phuong trinh sitx =mcé nghiém
thu
A, m =0 B. -1=m=<l_ ¢, -1<m<l p, m>0,
)
sin2x =- # (0:7)?
Cau 88: Phuong trinh < ¢6 bao nhiéu nghiém thudc khoang
A. 4, B. 3. C. 2. D. 1.
sin 2x+£ :-l
Cau 89: Gidi phuong trinh 2
x=Ztkn x=Zvkn
(ke2) (keZ)
Sir 5
x =" +kx x =——+km
A 12 B. | 1
X =—+kw x=-Z+pZ
(ke2) Y fke
JT JT
X =—+knr X =—+k—
C 12 pD.l 12 2
o1
S]nz_..'(—': _ ;L_ r:ﬁ+,f(";r
Cau 90: Phuong trinh 2 ¢6 hai ho nghiém cé dang * =457 vy - -,

T . 3T
- _cpele ffa—— s

Khidé: Tinh ¥ =9
Tt -t 2577 -2577

3 3 72 72
A. : B. : C. . D.

keZ!

o r .
st,m‘ T+ | =sinx

keZ’ phuong trinh ' cé nghiém la

Cau 91: Véi

T i1 T T T
x=—+kx x="—+kr x=—+k27 x="—+k=
2 4 2 4 2

A. . B. . C. . D.

[3;:; Sﬂ,-']

h 1#s1x =0 tran qoan .

Cau 92: Tim nghiém cua phuong trin



T o T
2

C. 2.
2cosx +43 =0

A. 37, B.

©
o

Cau 93: Tap nghiém cula phuong trinh: la:
¥t—p+k2p|kl ¢E §1E+k‘lp|kl ¢E
AT °© . B.T © .
%t%-kkp“r:l ¢E ¥t?p+kp|kl ¢E
C. . D. .
?nms‘ 3x- ET‘ =0
Cau 94: Tap nghiém cua phuong trinh ' ' la
|7 skzkez {EH‘_T rezl
- [ 18 3 |
A. B
( \ )
197 skazkez! {S_T#*“_'T,kezl
o | 1§ 3 J
C D. .
' 1
EDS‘ X +E‘ = 5
Cau 95: Nghiém cua phuong trinh ' ' “ la
x :%-A-z,r x :% sk
- (keZ) °s (keZ)
x=Z4k2r x=- ko
3 ]
A. B
x =—+ k2T X :£+HT
(keZ) Gj (keZ)
=L +k2r ¥ :-%Hzr
C D.
1
COsSX =—
Cau 96: Nghiém cua phuong trinh 2 13
=2+ k27 x=Z 4k
0 keZ 0 keZ
hJi g
x=- —+k21 x="—+k2T
B f
A. B
v=L k2 x =L +k2r
3 keZ keZ
2T
r=—+ k27 r=- —+k27T
3 3




2
cos 2y =- -
Cau97: Tim tap nghiém S caa phuaong trinh -
s=-T ko vk kezl.
8 8 |
A.
s=l 37 ke skakez),
8 8 |
B.
s=T kT sknnez).
8 8 |
C.
S§= 3—T+£"'T +A"TAEZ|
8 8 |
D.
Cau 98: Nghiém cua phuong trinh V3+3tanx =0 E
X =£+kﬂ X =£+A'2:I X =- £+,{'£I
A. 3 . B. 2 . C. 6 . D.
X =§+f(ﬂ
Cau 99: Phuong trinh @23% =AY (g napiam |3
JT JT
=k— X =— (7
x =ka ¥ =k21 T vEy AT
A. . B. . C. . D.
. . =3 _, A A ., (0;7)
Cau 100: Phuong trinh tan X ‘Eco bao nhiéu nghiém trong khoang ?
A. 3. B. 2. C. 0. D. 1.
tan 3x =tan x
Cau 101: Nghiém cua phuong trinh la
km
! _? kel x=kz.keZ
A. B.
km
¥ =k27, kEZ *=—keZ
C. D.
tan x :tan?’i :13;2?1’-
Cau 102: Tim sbé nghiém cua phuong trinh 8 trén
2 3 4 1
A. . B. . C. . D. .

Cau 103: Chon dap an sai trong cac cau sau:



. T T
siny =l = x :?+f{l? cotv=-1l= x=- —+k7

AI ] Bl
tanx =1 & x =" + k7
cosx =-l < x =7 +kT ' g
Dl
Cau 104: Giai phuong trinh ©0t2x =cot20
A, ~ =10° +k90°._ﬁfEZ. B. * =10° +k180°, ke z.
C x=20°+ k90" keZ D v =20" +k180° kX

Cau 105: Phuong trinh 9L3% =LY (5 c4c nghiam Ia:

T
X == +k2r. ked

2 x=km.keZ
A. . B.
X :g,f(E yid x :%+}!{.I._J!f eZ
2 i
C. ) D.
cot (2x - 30"'):£
Cau 106: Gidi phuong trinh 3 ta duoc
. T
=0k Eu €Z) x=40" +k7(k€Z)
A. ) B.
v =40" + k180" (k= 7) v =40" +k90" (ke Z)
C. . D.

o] . —
Cau 107: Phuong trinh 2cotx- V3 =0 cé nghiém la

x :arccnt£+k,r (keZ) X :%HL-,T (keZ)
A. ) B
r=—+k2T
0 (keZ)
T T
x=- E+H'T x :?+H'T (keZ)
C. . D.
Cau 108: Tim ™ d& phuong trinh €08~ 2m+1=0 4 hohjam.
1 |
m>-— mz-—
A. 2, B. O<m<l ¢ 0O=m<l = p, 2,

Cau 109: Phuong trinh "= 1=0 g nahiam khi 7 théa man diéu kién

m=>-1 m<-1
m <l

m =1 m=>-1 m >1



=

- T
CO8™ (— —)=m
Cau 110: Tim tat ca cac gia tri thuc cla tham sé m dé phuong trinh 2 2
c6 nghiém.
-1=m <l m <1 m >0 0<m<l
A. B. . C. . D.
‘Dang ®: Cau trac nghiém duang, sai
. 1
. . ., sin2x =- — o
Cau 111: Cho phuong trinh lugng giac 2 (*). Khi dé:
sin2x =sin -~
a) Phuong trinh (*) tuong duong
b) Trong khodng (0:7) phuaong trinh c6 3 nghiém
3
c) Téng céc nghiém cla phuang trinh trong khoang (0:7) bang 2
11z
d) Trong khodng (0:7) phuang trinh c6 nghiém 1én nhat bang 12
n . ., tan(2x-15)=1 .
Cau 112: Cho phuong trinh lugng giac (*). Khi dé:
a) Phuong trinh (*) c6 nghiem * =30 +£90 (k€ Z)
b) Phuong trinh cé nghiém am I6n nhat bang -30°
c) Téng cac nghiém cla phuang trinh trong khoang (- 1807;90°) bang 180°

d) Trong khoang (- 1807;90°) phuong trinh c6 nghiém I8n nhat bang 60°
cot3x =- 11
Cau 113: Cho phuong trinh lugng giac V3 (*). Khi d6

cot3x :mt‘. _T‘
a) Phuong trinh (*) tuong duong . 0

T :£+ﬁ:£fﬁ:EZ}
b) Phuong trinh (*) c6 nghiém 3

¢) Téng cac nghiém cua phuong trinh trong khoang
2

d) Phuong trinh c6 nghiém duong nhé nhat bang 9

Cau 114: Cho phuong trinh lugng gidc 2€05¥ :\ﬁ khi dé:

x =i£+ E2mike F)

a) Phuong trinh cé nghiém 3
5T
b) Trong doan 2 | phuong trinh c6 4 nghiém
c) Téng céc nghiém cda phuaong trinh trong doan 2] bang ©



0. 57
2

d) Trong doan phuong trinh c6 nghiém I6n nhat bang ©
sin ‘ 2x- i‘ =sin ‘ ¥+ E‘
Cau 115: Cho phuong trinh ' 400y, vay:
x=T+k27
x  2xlked)
x=—+k—
6 3

a) Phuong trinh c6 nghiém
b) Trong khodng (0;7) phuong trinh cé 2 nghiém

7
c) Tong cac nghiém cla phuang trinh trong khoang (0;7) bang 6
S5t

d) Trong khoang (0;7) phuong trinh cé nghiém Ién nhat bang 6

sin‘ x4+ £| =- £
Cau 116: Cho phuong trinh lugng giac 3 =
T 2T
¥ =- —+
? T (keZ)
X =£+£—
a) Phuong trinh cé nghiém 33
2

b) Phuong trinh c6 nghiém am 16n nhat bang 9

g
O;—]
c) Trén khoang 2 phuong trinh da cho cé 3 nghiém
o-f] 1
d) Téng cac nghiém cda phuong trinh trong khoang ' 2/ bang 9

3- ﬁtan‘ 2x- ;‘ =0

Cau 117: Cho phuong trinh lugng giac , khi dé:
T kT
r=—+— k=L
o6 2
a) Phuong trinh cé nghiém
T
b) Phuong trinh c6 nghiém am Ién nhat bang 3
;-C X {{i
c) Khi 4 3 thi phuong trinh cé ba nghiém
l_"f_"f
d) T8ng cac nghiém cla phuong trinh trong khodng ' 4 3 bang
. 1
. , Smx == s
Cau 118: Cho phuong trinh lugng giac 2, khi do:

sinx =sin | il ‘
a) Phuong trinh tuong duong | 0



J 7.
o x=-Zspr="si2n(keD
b) Phuong trinh c6 nghiém la: 0 0

Ja

c) Phuong trinh cé nghiém am 16n nhat bang 3

(- JT;JT)

d) SO nghiém cla phuong trinh trong khoang la ba nghiém

Cau 119: Cho phuong trinh lugng gidc 2sinx =\E, khi do:

. sin x =sin il
a) Phuaong trinh tuang duong ‘

£
x = s k2rx =X sk27(k € Z)

b) Phuong trinh cé nghiém la: 3 4

J
c) Phuong trinh cé nghiém duong nhé nhat bang 4

[_ T
d) S6 nghiém cda phuong trinh trong khoang ' 2 2/ 13 hai nghiém
Esin‘ x- i_} +4f3 =0
Cau 120: Cho phuang trinh lugng giac .12 , khi do:
| b S I I
EII]‘ x- —_}‘ ZSII]‘ —‘
a) Phuong trinh tuong duong ' 12 3
x :£+ E2mx :F%T +k2rlkeE)
b) Phuong trinh cé nghiém la: B
T
L 4
c) Phuong trinh cé nghiém am Ién nhat bang
~ « A > N 2 (_ JT;JT) N . N
d) S6 nghiém cua phuong trinh trong khoang la hai nghiém
Yo Yeinl4s - 2+ ) =
Cau 121: Cho phuong trinh lugng giac V2- 2sin(45 - 2x) D, vay:

7 ,.I 45 - 2x) ==sind5
a) Phuong trinh tuong duong vdi sin( ) =sin

b) D6 thi ham s6 * = 2- 2sin(45 - 2x)

c) Phuong trinh cé nghiém la:

cat truc hoanh tai diém g6c toa db
x==-k180 ;x =-45 - KIS0 (k€ )

Jga g

d) Trén khoang [ 2’2

phuong trinh da cho cé moét nghiém

¥y :51n| X+ 1‘ .
C&au 122: Cho hai dé thj ham sé 41 vy YV TSINX | hi d6:
sin‘ x+ l‘ =sin x
| 4

a) Phuong trinh hoanh do giao diém cuda hai do thi ham so:



:Zi+ kr(keZ)
b) Hoanh do giao diém cua hai do thi la

YE[O JT] i
c) Khi thi hai do thi ham s6 cat nhau tai ba diém

x€[0;27] ) ]
d) Khi thi toa do giao di€m cua hai do thi ham sé6 la:

_su_‘ ‘_ '1_

Cau 123: Mot vat dao dong xung quanh vi tri cadn bang theo phuong trinh
x =1, ‘icns‘ _‘
; trong d6 ! la thai gian dugc tinh bang gidy va quang duong

h = x| dugc tinh bang mét la khoang cach theo phuong ngang clia chat
diém déi véi vi tri can bang. Khi dé:

Vj tri can bing

h=1.5m

a) Vat & xa vi tri cdn bang nhat nghia la

b) Trong 10 gidy dau tién, cé hai thoi diém vat & xa vi tri can bang nhat

cos‘;— =0

c) Khi vat & vi tri can bang thi |

d) Trong khodng tir 0 dén 20 gidy thi vat di qua vi tri can bang 4 lan?
‘Dang ©: Cau trac nghiém tra 16i ngan

Cau 1: Tim nghiém phuong trinh lugng giac: cos(x+30')+1=

EDS(TS - .r]l:— E
Cau 2: Tim nghiém phuong trinh lugng giac: 2

I;an‘ 2x~- £| :“"II'i
Cau 3: Tim nghiém phuong trinh lugng giac: \ ol 3

tan (3x - 30 ) =- 3

Cau 4: Tim nghiém phuong trinh lugng giac: 2



J_‘:[anﬂ =3
Cau 5: Tim nghiém phuong trinh lugng giac: 2

Cau 6: Tim nghiém phuong trinh lugng giac ©0t3* =col7- x).

' |
CD[‘ x- _‘ =-3
Cau 7: Tim nghiém phuong trinh lugng giac S

. 1] .
51n‘ 2x- _|+s1nx =0

Cau 8: Tim nghiém phuong trinh luogng giac

Cau 9: Tim nghiém phuong trinh lugng giac ST - ¥) - cosx =0,
Cau 10: Tim nghiém phuong trinh lugng gidc tan3x =cotx

sin .rsin| x- i‘ =0
Cau 11: Tim nghiém phuong trinh lugng giac .18

Céau 12: Tim nghiém phuong trinh lugng giac sindx+cos(150 - 3x) :D.

A N A . . 2coslx-8cosx+7 =
Cau 13: Tim nghiém phuong trinh lugng giac Cosx
7

tan x +cotx =- —
Cau 14: Tim nghiém phuong trinh lugng giac sin.x
cot x +5in .r| 1+ tanx tan | =4
Cau 15: Tim nghiém phuong trinh lugng giac \ 4
Cau 16: Tim nghiém phuong trinh lugng giac Vf3sin® x- sin xcosx =0,

Cau 17: Tim nghiém phuong trinh lugng giac SN2« =2 sin(x +7) + cos(2x +7)

N . . . ) 4C05:£+151I]1‘+351I]:£:3
Cau 18: Tim nghiém phuong trinh lugng giac 2 2 2
Cau 19: Tim nghiém phuong trinh lugng gidc €0sx €0X 3x =cos 2x cosdx
Cau 20: Tim nghiém phuong trinh lugng gigc 2€0sx €0s 2x =1+c0s 2x +cos3x,

Py ) =
Cau 21: Tim nghiém phuong trinh lugng giac tan (2x+30 )+ tan20° =0

Cau 22: Tim nghiém phuong trinh lugng gidc €os’ 2x - sin’ 2x =sin 2x- cos 2x
Cau 23: Tim nghiém phuong trinh lugng gidc dtanx- 2cotx- 3 =0

2T
cot 3x =tan —

Cau 24: Tim nghiém phuong trinh lugng giac 5,
1 _\Ef_msr— s5in x)
Cau 25: Tim nghiém phuong trinh lugng gidc tanx+cotlx cotx- |
Cau 26: Tim ™ dé cac phuong trinh lugng gidc sau cé nghiém: 2sin3x=m-1
Cau 27: Tim " dé& céc phuong trinh lugng gidc sau cé nghiém:
3sin” x+sin2x- mcos” x =0

Cau 28: Tim ™ dé cac phuong trinh lugng gidc sau cé nghiém: mtanx+2 =m
Cau 29: Tim nghiém phuong trinh lugng giac V3sin3x- cos3x =21,
Cau 30: Tim nghiém phuong trinh lugng gidc fanx+2cotx =3,

Cau 31: Tim nghiém phuong trinh lugng giac 2sin” x- 3sinx+1=0,
Cau 32: Tim nghiém phuong trinh lugng gidc sin2x- cosx- 2sinx+1=0



Cau 33: Tim nghiém phuong trinh lugng giac V3sinx- cosx =0,

Cau 34: Tim nghiém phuong trinh lugng gidc cos2x- 3cosx+2 =0,

Cau 35: Tim nghiém phuong trinh lugng gidc sin7x sinx =sin5x sin3x,

Cau 36: Tim nghiém phuong trinh lugng giac sin”x- sin2x+7cos” x =3

Cau 37: Tim tat ca cac gia tri thyc cla tham sé m dé phuong trinh sinx- m =1 ¢§
nghiém.

Cau 38: Mot vat M dugc gan vao dau 1o xo va dao déng quanh vi tri can bang 7,
biét rang © la hinh chi€éu vubng go6c cta ! trén truc Ox, toa do diém M
trén Ox tai thoi diém ! (giay) la dai luong s (don vi: ¢m) dugc tinh bdi

5 :S.f:usin‘%u%‘

cong thuc \ =

Ry d t:3 . A
a) Tim khoang cach ti&r vat dén vi tri can bang tai thoi diém giay.

‘ s =4.3cm
b) Thoi diém nao trong khoang 2 gidy dau tién thi ?

(Céac két qua gan dung trong bai dugc lam tron dén hang phan tram)

— g EI

o T

[ Se——

. g .
sm‘ 2i 4+ T +sinx =0

Cau 39: Tim nghiém phuong trinh lugng giac

' 3T | [T
cus‘ x- — +|:|:|5| .r+—‘ =0
Cau 40: Tim nghiém phuong trinh lugng giac \ 4 L3 :
e
sin‘ x- i‘ - cos2x =0
Cau 41: Tim nghiém phuong trinh lugng giac ! 3 ;

cos| 2x- +sin‘ 2.1-+£| =0
Cau 42: Tim nghiém phuong trinh lugng giac \ 4 \ 3

tan Ex+£ +tan| . x| =0
Cau 43: Tim nghiém phuong trinh lugng giagc 0 3 ;

tan .1'-£‘-ED[‘£+I =0
Cau 44: Tim nghiém phuong trinh lugng giac \ O 3 ;

cot 2.1-+} +tan‘ IT x| =0

Cau 45: Tim nghiém phuong trinh lugng giac
Cau 46: Tim nghiém phuong trinh lugng giac 4sin’ x- 1=0,

cos” 2x =sin’ ‘ T+ E‘
Cau 47: Tim nghiém phuong trinh lugng giac -3
Cau 48: Tim nghiém phuong trinh lugng giac |c0s2x =1,



3

EDS‘

t-.ll|-4

Cau 49: Tim nghiém phuong trinh lugng giac ‘ .
Cau 50: Tim nghiém phuong trinh lugng gidc 2sin2x <os2x =0,
Cau 51: Tim nghiém phuong trinh lugng giac cos” x 251”2-1';

Cau 52: Tim nghiém phuong trinh lugng giac 3sinx =4sin’x
Cau 53: Tim nghiém phuong trinh lugng giac ©0sx :1+43053-T;
Cau 54: Tim nghiém phuong trinh lugng gidc sinx+cosx =\2.
Cau 55: Tim nghiém phuong trinh lugng giac SN x- cos” x+1 =0,

sin x+cos” x- — =0

I
2

NE) 1 1

A J. A . T CoSx- _Six =_-
Cau 57: Tim nghiém phuong trinh lugng giac - 2 2.

Cau 56: Tim nghiém phuong trinh lugng giac

Cau 58: Tim nghiém phuong trinh lugng giac €052+ + 3sin2x =y3cosx- sinx
Cau 59: Tim nghiém phuong trinh lugng giac cos” x+cosx =0,

Cau 60: Tim nghiém phuong trinh lugng giac 2sin” x- 3sinx +1=0,

Cau 61: Tim nghiém phuong trinh lugng giac tan® x +(yf3 - D tanx- 3 =0

=cotx+3

Cau 62: Tim nghiém phuong trinh lugng giac sin” x

‘.cnti—iucutgﬂ =0
Cau 63: Tim nghiém phuong trinh lugng giac 3 L £

. Yo 18 =
Cau 64: Tim nghiém phuong trinh lugng giac tan (- 30 Joos(2x- 150°) I:];

(3tanx ++f3)(2sinx- 1) =0,

Cau 65: Tim nghiém phuong trinh lugng giac

COs 2.1-|:Dt| x- i‘ =
Cau 66: Tim nghlem phuong trinh lugng glac
Cau 67: Trong moén cau l6ng, khi phat cau, nguai choi can danh cau Qua khoi ludi
sang phia san déi phuong va khong dugc dé cho cau roi ngoai bién.
Oxy (0;,)
Trong mat phang toa dé , chon diém c6 toa db la diém xuat phat thi
phuong trinh quy dao cla cau 16ng khi roi khéi mat vot la:

-
- [T Y
=

X
y=————+tan(ax) x+y,
2 o8 o

; trong do:
] 9.8m/s*
- g la gia téc trong trudng (thudng dugc chon la )
a > Y& 2 ~ A
- la gbc phét cau (so vGi phuong ngang clia mat dat);
vo 4 > >
- la van toc ban dau cula cau;

Yo R ] ’
- la khodng cach tu vi tri phat cau dén mat dat.



Day la mét ham s6 bac hai nén quy dao chuyén dong cula cau 16ng la mot parabol.

M6t ngudi choi cau 16ng dang ding khodng cach tu vi tri nguoi nay dén vi tri cau
6,68m
roi cham dat (tam bay xa) la . Quan séat hinh bén dudi, héi nguoi choi da
phat cau goc khodng bao nhiéu do6 so véi mat dat? ( biét cau réi mat vot & dé cao
0,7m 8m/s
so vGi mat dat va van téc xuat phat cla cau la , bd qua slrc can cua gid
va xem quy dao cla cau luén nam trong mat phang phang ding).

»
) a

-

*""-\

0,7 / .

I e —ox

2 y= %Han(a)x{ru
2y.c08" a

0 25 P > X
diém cham dat

Cau 68: MOt vé tinh bay quanh Trai Dat theo moét quy dao hinh Elip (nhu hinh vé):
Vé tinh

h . C P L e o
D6 cao (tinh bang kilomet) cla vé tinh so véi bé mat Trai bat dugc xac dinh baéi

T
h =550+450 «cos q—.r

= t D 2 LN\ Ve A
cong thic . Trong do6 la thdi gian tinh bang phut ké tu lac vé
tinh bay vao quy dao. Nguoi ta can thuc hién mét thi nghiém khoa hoc khi vé tinh

250km
cach mat dat . Trong khodng 60 phut dau tién ké tu IGc vé tinh bay vao quy

dao, hay tim thoi diém dé cé thé thuc hién thi nghiém dé ?
Tai liéu duoc chia sé béi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com
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